

加青年失業率達二成五 初就業者多是半職低薪 問題若不解決國家經濟將受損害

加拿大政策選擇中心(Canadian Centre for Policy Alternatives)五月中旬公布一份定名為「需要幫助—為青年人尋找經濟安全」(Help Wanted: Economic Security for Youth)的報告指出，全加青年失業率高達百分之廿五，而非官方公布的百分之十七，顯示這是就業市場從經濟大衰退以來，對青年人最糟的時刻。

CCPA報告指出，加拿大青年人勞動參與率，在九〇年代下降了百分之十，同時青年就業和整體就業的差距仍在繼續擴大中。未來，青年人愈來愈可能找的工作是辦職工，而他們在私人公司多半也只擔任低酬勞的工作。自一九八四至一九九四的十年間，加國青年人的平均收入跌了百分之廿三。儘管該份報告得出的青年失業數字遠比官方公布的高出許多，但不少加國年青人表示，實際的失業數字可能是百分之四十或五十。

這份全文六十頁的報告，是由該中心委託西門菲沙大學政治系主任Stephen McBride和溫哥華作家Nadene Rehnby兩人共同完成的。McBride博士認為，加國政府沒有理由不提供年青人有意義的工作機會，要扭轉這種對青年人經濟上的不安全感覺，目前必須仰賴執政者的政治決心。因此，他見建議參與聯邦大選的各政黨關注青年問題。

與此同時，加拿大帝國商業銀行(CIBC)和加拿大青少年聯盟亦調查了十五至廿四歲青年，自五年前經濟開始復甦以來的就業情況。調查發現，受過良好教育沒有獲得甚麼保證，因為國內工作職位難求。因此警告說，專上教育吸引力下降，加上學費升高，可能勸阻許多年輕人追求一紙大學或學院文憑。

帝國商銀主席表示，加拿大企業有責任擔綱一個積極的角色，與政府及教育界合作嘗試找出辦法，解決青年失業和就業不足問題，這是加國現在面對的最重要社會問題。相關人士呼籲，除非企業致力創造更多合適的工作職位，否則青年一代可能要面對暗淡的前景，而國家對教育的巨大投資亦將付諸東流，加國大量青年不能一展所長，則將依靠他人維持生活，最終國家經濟將受損害。

參考資料：News Release, Help Wanted: Economic Security for Youth & The Globe and Mail (May, 1997)